

多所高校官宣延长研究生学制

“延长学制，尤其是专硕学制”已成研究生教育的发展趋势

2024年全国硕士研究生招生考试初试定于2023年12月23日至25日举行。各高校也陆续发布了2024年研究生招生计划。不少细心的考生和家长发现，近年来，不少高校相继延长了研究生学制，“延长学制，尤其是专硕学制”已成研究生教育的发展趋势。针对研究生“加时”之举，有网友认为这是缓解就业紧张、提升人才就业适应性与竞争力的有力举措；也有网友担忧增加的时间成本是否会反向加剧学生的就业压力与年龄焦虑，这是否真的能提升研究生的培养质量？

高校 延长研究生学制 专硕成“主力军”

研究生教育作为我国高等教育的重要组成部分，是培养高层次创新人才的主要途径，主要由以学术研究为导向的学术型硕士和以专业实践为导向的专业型硕士构成，常年以“专硕学制2至2.5年、学硕学制3年”被大众熟知。

根据教育部发布的《2022年全国教育事业发展统计公报》，2022年我国研究生招生124.25万人，相比上年增加6.60万人，增长5.61%。在研招规模扩大的大背景下，创新探索研究生教育发展模式、大力提升研究生教育质量便成为各高校的出发点与落脚点。以“需求”为导向，深化研究生教育改革。作为近年来高校延长学制的主体——专业型硕士，截至目前，已有越来越多的院校对专硕的培养方案作出了个性化调整，比如将专硕的培养年限延长至3年，其中包括了四川外国语大学、西北工业大学、大连理工大学等知名院校。

与此同时，还有不少高校开始实行“博士学位4年学制”。例如，山东大学在《2023年招收攻读博士学位研究生章程》中明确，本科直博研究生基本学制为5年，硕博连读博士研究生基本学制为3年，申请考核博士研究生基本学制为4年；上海体育大



资料图。

学在《关于2024年硕、博研招考试调整的通知》中明确，从2024年起，博士生学制统一改为四年。

除学制的延长外，专硕还在规模上“做大做强”。比如，上海交通大学、四川大学等知名院校宣布停招的部分专业的学硕，并将部分招生名额向专硕倾斜；暨南大学、广州大学分别在2023年的专硕招生计划中增加200人、450人。根据教育部发布的《专业学位研究生教育发展方案（2020—2025）》，到2025年，专硕招生规模将扩大到硕士生总规模的2/3左右，专硕未来将逐步成为我国研究生教育的主力军。在扩大规模和延长学制的并驾齐驱下，专硕的未来有了更广阔的发展空间，这也在一定程度上深刻影响着广大学子的研考意愿。

专家 提升人才培养质量 稳步迈向研究生教育强国

目前，我国已成为研究生教育大国，

下一步则是要迈入研究生教育强国之列。全面提高人才培养质量是大势所趋，更是必行之举。延长尤其是专硕在内的研究生学制是否真的能作用于国家对提升研究生的培养质量的战略目标？

山西大学马克思主义哲学研究所副教授、希腊爱琴海大学实践哲学研究所合作研究员丁剑表示：“全面提升研究生的培养质量并非一个新命题，早在2020年全国研究生教育会议之后，全面提高研究生的培养质量就成为我国研究生教育工作的重点，为此国家采取了一系列的措施，其中包括延长学制。”丁剑表示，“随着我国的日益发展壮大、科学技术的进步与产业的升级，国家需要根据社会发展的总体需求调整人才培养结构以适应社会发展需要。延长、优化、调整学制在内一系列的教育改革举措，正是为此。延长研究生学制是大势所趋，我国从研究生教育大国到研究生教育强国的跨越式在必行。”

而对于在此次教改中“亮相”次数最多的专业型硕士，历年来关于它的含金量、人

才培养就广受大众热议，更有网友调侃专硕是“低配版、短学制”的学硕。基于专业硕士专业性和实践性的本质定位，丁剑指出：“学制两年的时候，专硕生不仅要学习专业课、写论文、还不可避免地要在生活和其他各类事务上占用时间，导致实习和实践的时间被压缩，容易导致‘专硕不专’的问题。”

“让‘专硕专起来’有助于构筑个人发展与社会需求之间良性互动的稳固桥梁，这也是未来的发展方向。”丁剑说，“通过延长专硕的学制可以保证就读专硕的学生在实习实践环节有充足的时间，保证其理论学习与实践经验的同步提高。当专硕的核心竞争力提高了，与用人单位和社会需求相匹配了，学生的就业和社会的认可度自然就提高了。”

面向未来，我国研究生教育该如何把握培养高层次专门人才的风向标从而促进教育的提质增效？“首先要明确延长培养年限的出发点是为了提高研究生教育的质量，这既是教育改革的初衷，也是我国实现从研究生教育大国到研究生教育强国目标的重要举措，当然此举措需要高校和社会各界的携手努力，以确保这一教改政策的有效实施。”丁剑指出，“对学校来说，学制的延长在客观上为优化和健全研究生培养方案提供了有利条件，但仍需学校在课程、师资、培养方案等方面做出恰当的调整，把握时代脉动、对接社会需要，为国家和社会的发展大局服务。”

“而对专硕学子来说，随着科学技术的迭代与产业升级，社会的需要和用人单位对人员的素质要求也在不断改变。当时代需要通过延长学制以提升学生各项素质成为客观现实的时候，专硕学子应该充分利用新增的学习时间提升自我，重视实习与实践对于专硕教育的重要意义，努力使自己成为本领域的高级专业技术人才，努力融入社会发展的大局，实现人生价值。”丁剑说。

据新华网

德国波茨坦气候影响研究所是全球知名的气候领域研究机构，近日，该机构首次为整个地球的生态圈出具了一份“体检报告”。报告称，为保证地球环境可允许人类“安全生存”，共设置了9个观测指标，其中6项指标情况糟糕，已经突破了“安全边界”。

科学家表示，一旦地球环境持续恶化，将给人类的粮食安全、工业生产等方面带来灾难性的影响。不过人类还不必放弃希望，“安全边界”被突破并不意味着不可逆转的永久性损害，仍然可以通过环保努力，改善人类在这颗蓝色星球上的生存环境。

支撑生命维持系统的 “第二根支柱”状况最糟糕

当地时间9月14日，波茨坦气候影响研究所公布了最新的研究报告，这是科学家们第一次为地球做的一份“全面体检”。这份“体检”的9项观测指标为：生物完整性、气候变化、土壤状况、淡水资源、重要化合物、气溶胶污染水平、海洋酸化、大气污染及臭氧消耗。

报告显示，9个指标的“安全边界”中只有3个没被突破，分别是海洋酸化、大气污染和臭氧消耗，其中海洋酸化和大气污染都在及格线边缘徘徊，只有臭氧层的健康水平稳稳地在“安全运行区域”内。

而在6个被突破的“安全边界”中，“生物完整性”一项的状况最为糟糕，这项指标是支撑起地球生命维持系统的“第二根支柱”。科学家通过控制变量的方法测算得出，早在工业革命开始的时候，地球生物多样性就已经开始遭到破坏，物种灭绝的速

科学家首次为地球“全面体检”： 九大安全边界已被突破六个



资料图。

度显著增加。

报告指出，突破“边界”并不会让地球生态立即崩溃或带来不可逆转的威胁，但意味着生态恢复能力下降，对人类生命造成伤害的风险更高。

波茨坦气候影响研究所所长约翰·罗克斯特伦感叹说：“地球就像一个状况不佳的病人，血压上限远远超过120，但这并不是说它马上就会心脏病发作，但肯定极大地增加了心血管的健康风险”。不过，波茨坦气候影响研究所也表现出了积极乐观的态度，“我们现在有了准确的衡量标尺，找到了问题所在，只要我们齐心协力，仍然能打赢这场地球保卫战”。

世界正走向 全球升温2到3℃的恐怖未来

报告还称，除了“第二根支柱”外，气

候变化才是最重要的那根。地球平均气温较工业革命开始前升温多少，始终是对人类生存环境至关重要的一个观测指标。

该研究所去年做出的测算显示，迄今为止人类活动导致全球气温上升1.1℃。这意味着地球已不再是令人舒适的环境了，但是好在目前地球气温尚未突破《巴黎协定》规定的“1.5℃目标”。罗克斯特伦表示，“如果对人类行为不加任何改变，世界正在走向全球升温2到3℃的恐怖未来”。

上述报告指出，一旦气温升高的幅度超过了临界点，格陵兰岛冰盖可能融化，最终会导致海平面大幅上升，北大西洋的洋流变得紊乱。这些生态变化将扰乱全球多个地区的降雨模式，影响数十亿人赖以生存的粮食耕作活动。而且一旦气候变暖的速度突破阈值，澳大利亚珊瑚礁、亚马逊热带雨林、南极永久冻土、北极浮冰等区域性地理环境也将崩溃。

人类生产生活消费均受影响

波茨坦气候影响研究所与欧洲央行上周发布的另一份报告显示，去年夏天的高温天气导致欧洲大陆的食品价格上涨了0.67个百分点。按照目前的预测，到2035年极端天气对食品价格的影响还将增加50%以上。同时由于气候变暖会导致全球农作物大量减产，粮食价格每年可能上涨3%以上。

欧洲央行在报告中分析了121个国家的月度消费者价格指数，并与过去30年的历史气候数据进行了对照。数据显示，去年夏天的极端热浪导致玉米、向日葵、大豆等主要作物的产量下降了9%，欧洲农业发展陷入停滞。报告估计，欧洲大陆夏季极端高温对食品通胀的累计影响权重为0.67%，这个数字没有包含俄乌冲突与新冠疫情对农业供应链带来的冲击。

波茨坦气候影响研究所科学家、该报告主要作者马克西米利安·科茨表示，“气温上升时，通货膨胀就会加剧。而且这种情况在低纬度的炎热地区最为明显，比如位于非洲东部的很多第三世界国家。”在东非，40年来最严重的干旱迫使100多万人流离失所，给农业生产带来了毁灭性打击。联合国警告说，粮食安全的极端风险正在给区域冲突和不稳定打开大门。富裕发达国家去年同样尝到了气候变化带来的破坏性后果，美国得克萨斯州等地的干旱灾害也使得河流干涸、灌溉水源减少，最终极大地影响了农产品生产。

目前各国央行和金融机构已经开始密切关注气候变化对通胀和金融稳定性的影晌。

据新华网